

延续回升态势 全年目标有望顺利实现

——聚焦前11个月中国经济运行情况

时至年终,中国经济运行态势备受关注。

国家统计局12月16日发布11月份国民经济运行情况相关数据。生产较快增长,需求继续扩大,就业物价总体稳定,楼市和股市趋于活跃……从一系列指标中可以看出,在宏观政策发力显效作用下,国民经济稳步回升,全年经济社会发展主要目标有望顺利实现。

经济运行延续回升态势

“11月份,存量政策和增量政策组合效应继续释放,国民经济运行总体平稳、稳中有进,积极变化进一步增多。”国家统计局新闻发言人付凌晖在当日国新办举行的新闻发布会上说。

从生产端看,11月份,规模以上工业增加值同比增长5.4%,增速比上月加快0.1个百分点;服务业生产指数同比增长6.1%,虽比上月略有回落,但仍然保持在6%以上,明显高于10月份以前的增速。

从需求端看,11月份,社会消费品零售总额43763亿元,同比增长3.0%,快于三季度平均增速。消费品以旧换新政策效果持续显现,11月份,限额以上单位家用电器和音像器材类、家具类、汽车类商品零售额分别增长22.2%、10.5%和6.6%。1至11月份,固定资产投资同比增长3.3%,连续4个月保持基本稳定。

随着经济稳步回升,在就业支持政策作用下,城镇就业保持整体稳定。11月份,全国城镇调查失业率为5%,与上月持平,其中外来农业户籍劳动力调查失业率为4.4%,比上月下降0.3个百分点。

物价方面,11月份,扣除食品和能源价格后的核心CPI同比上涨0.3%,比上月扩大0.1个百分点,连续两个月涨幅扩大;工业生产者出厂价格同比降幅收窄,环比由降转涨,显示工业产品供求关系出现积极变化。

“11月份,生产较快增长,需求继续扩大,就业物价总体稳定,楼市和股市趋于活跃,市场预期持续改善,经济运行延续回升态势,呈现出‘生产升、需求增、就业稳、市场暖、质量优’的特点。”付凌晖说。

新动能持续发展壮大

1至11月份,规模以上高技术制造业增加值同比增长9%,增速明显快于规模以上工业增长;高技术产业投资增长8.8%,明显快于全部投资增长……国民经济延续回升态势的同时,产业结构也在持续优化,新动能新优势不断聚集增强。

数字经济向好。随着数字化转型的持续深入,数字产品生产和数字服务提供相关行业增势较好。11月份,集成电路制造增加值同比增长20.7%,信息传输、软件和信息技术服务业生产指数增长9.3%。

制造业智能化、绿色化发展态势明显。11月份,智能无人飞行器制造、智能车载设备制造增加值分别增长60.6%、13.9%;新能源汽车和太阳能电池产品产量分别增长51.1%和10.9%。

居民服务消费需求持续释放。11月份,居民餐饮消费增长加快,全国餐饮收入同比增长4%,比上月加快0.8个百分点。服务零售额增长继续快于商品零售额。1至11月份服务零售额同比增长6.4%,快于商品零售额3.2个百分点。其中,交通出行类、通讯信息类服务零售额都保持两位数增长。

经济的结构向优、质效向好,离不开政策的保驾护航。

“在政策落实过程中,注重推动薄弱领域和关键环节补短板,注重推进绿色低碳转型,注重保障和改善民生,为经济持续健康发展奠定了良好基础。下阶段,各项存量政策和增量政策的组合效应有望持续释放,政策效果将继续显现。”付凌晖说。

全年经济社会发展 主要目标有望顺利实现

回看今年中国经济,从一季度

实现良好开局,到二、三季度下行压力加大,再到四季度回升势头增强,走出了一条“前高、中低、后扬”的曲线。

“面对复杂的局面,党中央科学决策,加大逆周期调控,特别是9月26日中央政治局会议以后,一揽子增量政策加快推出,四季度以来主要经济指标明显回升,社会信心有效提振,积极变化显著增多。从全年情况看,经济社会发展主要目标有望顺利实现。”付凌晖说。

数据显示,11月份新建商品住房销售面积、销售额均实现正增长。沪深两市成交量和成交金额继续保持大幅增长态势。11月份,我国制造业PMI为50.3%,连续3个月回升,服务业商务活动指数继续处在景气区间,市场预期持续改善。

从四季度以来情况看,主要经济指标明显好于三季度。综合10月和11月相关数据,规模以上工业增加值、服务业生产指数、社会消费品零售总额增速分别比三季度加快0.4、1.4和1.2个百分点。

付凌晖说,从明年来看,国际环境更趋复杂严峻和不确定,贸易保护主义盛行将拖累全球贸易和世界经济复苏,地缘政治冲突对于全球能源等大宗商品供给的负面影响尚难预料,主要经济体宏观政策调整外溢影响仍存在较大不确定性,国内经济调整转型仍在推进之中,扩大国内需求、促进居民就业增收、化解风险隐患仍需要持续用力。

中央经济工作会议就明年经济工作提出24个字要求——“稳中求进、以进促稳,守正创新、先立后破,系统集成、协同配合”,并部署了9项重点任务。

“下阶段,要深入贯彻落实中央经济工作会议精神,推动经济持续向上向好,为高质量完成‘十四五’规划目标任务打下坚实基础。”付凌晖说。(据新华社)

权威发布

多部门: 加大对重点企业 内贸险保障力度

据国家发展改革委消息,国家发展改革委等多部门近日联合印发《关于发挥国内贸易信用保险作用 助力提高内外贸一体化水平的意见》(以下简称“意见”),提出加大对重点企业的内贸险保障力度,更好发挥内贸险助力提高内外贸一体化水平的作用。

国内贸易信用保险能够分散企业贸易风险、降低市场流通成本,有利于促进商品服务畅通流动、优化贸易环境,是支持外贸企业拓内销的有效手段,对促进内外贸一体化发展具有重要支撑作用。

意见提出加大对重点企业的内贸险保障力度、深化内贸险供给侧改革、完善内贸险配套制度、加强组织实施和跟踪问效等四个方面政策,具体措施主要包括提升内贸险承保能力、丰富内贸险产品和制度供给、优化企业投保内贸险费率机制、加大对内贸险推广支持力度、依法打击虚假合同和骗保等行为。

意见明确,建立促进内贸险高质量发展的部门联动工作机制,开展不定期工作会商,加强对内贸险发展的统筹协调和组织领导。各地区、各部门要明确责任单位,制定细化落实举措,明确时间表和路线图,扎实推进相关工作。(魏玉坤)

7部门: 引导和推动 零售业高质量发展

为推动零售业创新提升和高质量发展,完善现代商贸流通体系,健全扩大消费的长效机制,全方位扩大国内需求,商务部等7部门近日联合出台了《零售业创新提升工程实施方案》(以下简称《方案》)。

《方案》围绕“力争到2029年,初步形成供给丰富、布局均衡、渠道多元、服务优质、智慧便捷、绿色低碳的现代零售体系”的总目标,具体部署了五方面重点任务。

商务部流通发展司负责人在解读《方案》时表示,今年1至10月,我国商品零售额35.5万亿元,同比增长3.2%;消费拉动作用显著,2023年我国商品零售额41.9万亿元,占当年社会消费品零售总额的89.0%;就业吸纳功能凸显,2023年,零售业吸纳就业人数约6000万人,占全国就业人数的8%;业态模式创新活跃,仓储会员店、品质化超市、社区便民商业中心、商文旅融合的购物中心、品牌集合店和连锁便利店等新业态稳步发展,电子商务、即时零售、网订店取(送)、自动售货等新模式加速成长。(焦磊)

国家统计局: 产业新动能持续壮大 工业生产稳中有升

国家统计局最新数据显示,11月份,全国规模以上工业增加值同比增长5.4%,比上月加快0.1个百分点;环比增长0.46%。其中,制造业增长6%,增速比上月加快0.6个百分点。出口对工业生产拉动明显。11月份规模以上工业出口交货值同比增长7.4%,比上月加快了3.7个百分点。

“在宏观政策效应释放作用下,11月份工业增速呈现稳中有升态势,尤其制造业增长加快,新动能持续壮大,企业预期改善,为经济平稳运行发挥重要作用。”国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司负责人付凌晖在日前举行的国新办新闻发布会上这样表示。

付凌晖表示,随着宏观政策显效,市场需求改善,制造业企业采购经理人指数9月份以来持续回升。11月份当月,制造业PMI为50.3%,比上月回升0.2个百分点,已经连续三个月上升,连续两个月在临界点以上。其中,制造业生产经营预期指数比上月上升0.7个百分点,显示企业对未来市场信心增强。(焦磊)

江苏连云港: 紫菜加工生产忙

近日,在江苏省连云港市赣榆区海头镇一家紫菜加工企业,生产设备有序运转,一张张成品紫菜输送到包装线上。

目前,当地“海上菜园”养殖的9万亩条斑紫菜全面进入收获旺季,加工企业开足马力生产紫菜系列产品,满足国内外市场需求。

王玥 司伟 徐静 摄影报道

